

# 筑牢安全生产“生命线”

# 守护百姓群众“幸福门”

## ——石鼓区全力推进安全生产工作纪实

■ 策划 / 李镇东 文 / 图 衡阳日报全媒体记者 唐翔 通讯员 李文恋 张卓越 唐敏

高质量发展用什么保障？稳稳的幸福由谁呵护？安全！还是安全！

“思所以危则安”，以人为本，安全第一。发展带来的安全隐患，如一把把“达摩克利斯之剑”时时高悬。近年来，石鼓区切实把保障人民生命财产安全放在第一位，始终坚持高水平高质量安全工作目标，不断增强红线意识，紧绷安全生产这根弦，机制不断完善、措施不断健全。

今年以来，石鼓区着力构筑层层履责责任体系，靶向排查治理隐患，逐层逐级拧紧责任链条，推进安全主体责任落实落细，点、链、线、网、块系统结合，全区安全生产形势持续明显好转。据统计，该区今年生产安全事故、死亡人数同比“双下降”，没有发生较大及以上生产安全事故；火灾事故同比下降36%，无人员伤亡。在上半年全市安全生产季度绩效评估中排名靠前，监管执法排名全市第一。



针对旺角星辰商业综合体消防火灾隐患，石鼓区委、区政府高度重视、密集调度，历经6个月整治，完成该高层建筑消防火灾隐患整改。



社区网格员对临街铺面开展安全生产“三包”。



石鼓区召开安全生产示范企业现场观摩会。



小朋友们来到石鼓区消防救援大队东方红消防站，变身“小小消防员”。



2023年安全宣传咨询日暨企业安全示范创建观摩活动在湖南天雁机械股份有限公司举行。



## 高位推动，绘制安全发展“一张图”

按照“常委分片、区长分线”的原则，区委、区政府班子成员坚持“一月一暗访、一月一调度”

“人命关天，发展决不能以牺牲人的生命为代价。这必须作为一条不可逾越的红线。”这是习近平总书记对安全生产工作的要求，也是石鼓区狠抓安全生产工作的行动准则。

“石鼓区把做好安全生产作为各项工作的底线，要求各级各部门做到丝毫不能放松、丝毫不能麻痹、丝毫不能懈怠。”市政协副主席、石鼓区

委书记颜和平告诉记者，该区召开区委常委会、区政府常务会、安委会全会、专题会、现场会20余次，密集调度研究全区安全生产工作，研究出台《党政领导干部安全生产责任制实施办法》，制定了领导干部职责清单和任务清单。

按照“常委分片、区长分线”的原则，区委、区政府班子成员坚持“一月

一暗访、一月一调度”，带队开展安全生产检查督导300余次，重点解决了长青路10号危房、旺角星辰消防验收、帝景山庄滑坡等一批突出问题。

石鼓区还建立了底线工作54条责任链，由区级领导任链长，督促各成员单位坚持“三管三必须”。同时，建立13个安全生产专业委员会，由

副区长任专委会主任，牵头压实分管领域安全生产责任。

高频次研究部署、高规格建强机构、高标准考核督办……领导干部带头履责，推动安全生产各项工作落地落实，加速形成了齐抓共管的大安全大应急工作格局，为经济社会发展提供安全稳定的外部环境。

## 多点创新，拧紧安全生产“总阀门”

今年以来，该区在全市率先推行消防安全委托镇街执法；创新“飞线充电”整治举措；率先开展高层建筑火灾专项整治等

“安全生产任务极其艰巨、责任极其重大。开展安全监管工作，就像谋篇布局一盘棋，只有坚持稳中求进，大胆改革创新，工作才能永葆活力。”石鼓区委副书记、区长谢海蓉表示，全区上下要勠力同心，形成“连点成线、连线成面、连面成体、连体成势”的格局。

6月28日，石鼓区举行消防委托执法签约仪式暨消防安全监管“实战化培训”。区消防救援大队与辖区的7个乡镇（街道）签订《行政执法

委托协议书》，此次签约是石鼓区消防执法模式的一次全新探索，打通了消防监督执法“最后一公里”，将有效预防火灾、减少火灾危害。

今年1月，石鼓区合江街道沁园小区自治便民电动车充电站正式启动，一排排电动车智能充电桩整齐地一字排开，车主通过扫码付款的方式就可以为电动车充电，方便快捷又安全。由此，这个典型的老旧无物业管理小区，告别了危险的“飞线充电”，也告别了给居民添堵“乱停乱放”。

截至目前，石鼓区12个社区已完成电动车智能充电桩的新建、改建工作，增设智能充电桩1560个，惠及群众近4万人。

这是石鼓区多领域发力、多维度创新，拧紧安全生产“总阀门”的两个镜像。今年以来，该区在全市率先推行消防安全委托镇街执法、探索推行安全生产路段长机制、创新“飞线充电”整治举措、率先在全市开展高层建筑火灾专项整治……尽最大可能把风险隐患化

解在萌芽之时、成灾之前。

值得一提的是，石鼓区还率先在全市开展高层建筑火灾专项整治。该区建立由1名处级干部联点一栋高层建筑，明确制定行业部门和镇街道整改责任清单，同步将整改推进情况与干部年度考评挂钩，高位推动高层建筑现存隐患整改。截至目前，已筹措整改资金300余万元，全区第一批共12栋隐患楼盘已整改完成6栋，预计年内全部完成整改。

## 强化宣教，守牢安全生产“大堤坝”

率先在全市推广社区“宣传链”机制，发动近1000名街道社区工作人员、志愿者、居民开展“上路行动”“打更行动”“敲门行动”

安全生产没有局外人，每个人都是自身安全的“第一责任人”。

石鼓区应急管理局党委书记、局长邹敏告诉记者，只有人人关注安全、人人参与安全，打好全社会共同行动的总体仗，才能做到思想上警钟长鸣、行动上积极主动，才能时时刻刻把安全生产放在心上，实现安全生产防线大巩固，从源头上减少事故的发生。

为了真正让消防安全融入人民群众日常，做到外宣有高度、内宣有深度、线上有速度、线下有温度，石鼓区

积极创新消防宣传模式，建立更深、更广、更全的立体化消防宣传格局：

“我正少年”嘉年华活动，是石鼓区探索消防宣传新模式的一张靓丽名片，通过四年的连续举办，让上千名中小学生走进消防队站，零距离学习消防、体验消防、参与消防，达到了“教育一个孩子，带动一个家庭，影响整个社会”的目的，在全区掀起了“人人争当小小消防员，个个都是消防安全明白人”的新热潮。

除了“从娃娃抓起”，石鼓区致力于全面推动消防宣传向基层末端全面

延伸的“良苦用心”还有不少。比如，实施全区全员消防安全大培训，在区级融媒体平台开设消防宣传专栏，特批消防宣传经费购置消防文创产品，助力全区消防安全知识普及；率先在全市推广社区“宣传链”机制，发动近

1000名街道社区工作人员、志愿者、居民参与消防宣传，开展“上路行动”“打更行动”“敲门行动”，强化用气用火用电安全宣传……

“安全生产只有起点，没有终点，一直在路上。保障生命安全是人民幸福的基本要求，是改革发展稳定的基

本前提，石鼓区要发展，但绝不要带血的GDP！”这是区委、区政府的坚定宣言，也是石鼓区百姓群众的共同心愿。

雄关漫道真如铁，而今迈步从头越。安全生产一头连着群众生命财产安全，一头连着经济社会发展，只有扎实有力推动安全生产各项工作，才能保障全区经济社会高质量发展和人民安居乐业。石鼓区将牢牢把握安全发展新机遇、新形势、新要求，努力做到让生产更加安全有序，让社会更加和谐稳定，让人民更加幸福安康！